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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu П. Blaşiu 2 0 Augustu 1892. Numenilu 34. 

Temeri şi speranţe. 
( + ) Abia a deveniţii vacanţii scau-

nulü mitropolitanii de Alba-Iulia şi Fă-
găraşu prin mórtea nemuritorului nostru 
Archiepiscopu şi Mitropolitu loanu Vancea, 
şi lumea românescă a şi începută a-şi 
ésprimá temerile şi îngrijirile faţă cu 
atitudinea guvernului în causa restau
rării aceluî scaună. 

Aceste temeri şi îngrijiri caractéri
sera forte bine situaţia bisericescă şi 
politică a Româniloră din ţerile coronei 
Sântului Ştefană. 

Cândă ună poporă este pururea în-
grijată de sortea sa şi a bisericeî sale, 
şi acesteî temeri îi dă espresiune în fiesce 
care di şi la ivirea fiesce cărei cestiunî 
politice şi bisericesc! maî importante, atuncî 
avemă ună semnă învederată, că acela 
poporă este tractată maşteră în patria 
sa, căci poporulă tractată cu dragoste 
şi după principiile dreptăţii şi ecuităţiî 
nu se teme, că-şî pote perde drepturile 
sale, ci privesce cu deplină încredere la 
guvernulă seă. 

însă cu tóte că Românii privescă 
cu óre-care neîncredere la paşii, ce-î va 
face guvernulă nostru în cestiunea um
plerii scaunului mitropolitană, totuşi sunta 
forte multe motivele, carî trebue să-lă 
îndemne pre guvernă a fi în acesta ce
şti une cu multa maî prudentă, de câtă 
ca să justifice temerile şi îngrijirile nóstre. 

Abstragênda delà împrejurarea, că 
unä dreptă aşa importantă şi întemeiată, 
cum este dreptulă de alegere de Mitro

polită, nu se póté nici de cum ignora, 
noue ni-se pare, că guvernulă nu póté 
avé nicî ună motivă seriosă, ca să des
considere acesta dreptă, împedecândă 
alegerea Mitropolitului nostru, căcî tóte 
interesele de stată militeză pentru libe
rală eserciţia ală aceluî dreptă. 

Uniculă motivă, care l'ar face pre 
guvernă, să propună Maiestăţii Sale si
starea dreptului de alegere, ce-lă are 
preoţimea nostră, este ca să ajungă pre 
scaunulă mitropolitană din Blaşiă ună 
individa, care — cum se dice — este 
„persona grata" regimului. 

însă aci îndată ni-se ivesce între
barea, că omulă plăcuta saă maî bine 
(lisa nu neplăcută guvernului, — căcî 
unä Română ca atare anevoe este astădî 
plăcută îu sferele maî înalte ale guver-
nanţiloră noştri, — are óre pre lângă sine 
şi stima, îubirea şi încrederea Româniloră 
greco-catolicî ? 

Dacă omulă acesta nu întrunesce 
însuşirile, ce se ceră delà unä dignitarä 
bisericescă atâta de înaltă, cum este ună 
Mitropolitu, şi dacă acela nu este în-
cunjurată şi de îubirea, veneraţiunea şi 
încrederea credincioşilora bisericeî nóstre, 
atuncî înzădaru va mişca guvernulă totă 
petra, ca să ni-lă denumescă de Mitro
polită, căci realisarea scopurilora politice 
legate de acésta denumire nu se va puté 
ajunge nici odată. Ună Mitropolitu im
pusă óre cum cu forţa şi pre lângă aceea 
póté şi discreditata în opiniunea publică 
a Româniloră va fi întimpinată din partea 
clerului şi poporului nostru cu recela, 

neîncredere, şi póté chiar şi cu adâncă 
amărăciune; ceea ce ar puté nşoră pro
duce în biserica nostră ună curentă pu
ternica de oposiţiune, care se va încerca 
pre tóte căile a paralisá tóte acţiunile 
Mitropolitului, chiar şi cândă acelea ar' 
fi póté bune şi salutare. 

Noî însă credemă, că ună guvernă 
consciă de misiunea sa, şi care posede 
numaî o schintea de prudenţă politică, nu 
se va încerca, să sisteze dreptulă nostru 
de alegere, numaî pentru ca să potă 
aşedă pre scaunulă mitropolitană ună 
Prelata, care din partea credincioşiloră 
sëï va fi considerată nu de Română, ci 
de străină, nu de Archiereă, ci de agentă 
politică, şi care prin urmare nu-şî va 
pute împlini sublima sa misiune de Ar
chiereă adeverată, ci va fi osîndită a stă 
isolată şi urgisită de aceia, fără de 
îubirea şi încrederea cărora nu pote face 
nimënuï nicî ună serviţiă, şi cu atâta 
maî puţină statului, întocmai precum nu 
î-a făcuta nicî unä serviţiă nicî unuia din 
acei Archiereî, carî aă fostă impuşi fără 
a se ţine contă şi de disposiţiunile ini-
melora credincioşiloră şi clerulă faţă 
cu dînşiî. 

Dacă însă guvernulă ar voi, să ajungă 
pre scaunulă nostru mitropolitană ună 
bărbată, care în susă nu este persona 
neplăcută, ér în josă se bucură şi de 
îubirea şi stima Româniloră, atuncî nu 
este nicî o lipsă, ca guvernulă să încerce 
a sista dreptulă nostru de alegere, pentru-că 
ună ast-felă de bărbată cu ocasiunea 
alegerii ar întruni în totă casulă atâtea 

Feuilleton. 
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Amintiri de căletorie. 
Roma, 27 Іипій 1890. 

Fra te Is idore! 
După ce amă admirată colonada luî 

Bernini, suiramă treptele întinse de-a largulă 
bisericeî şi ajunserămă pre terasă. Stîlpiî 
façadeï din depărtare ni-se parură de mă
rime ordinară. Aci se prefăcură în aceea, ce 
suntă, în nisce columue colosale. Avurămă 
aci parte afară de aceea încă de o desamă-
gire, dar maî neplăcută. Façada de aci de 
aprópe bine că ni-se înfăţişă în adeverată sa 
mărime colosală, dar deodată puturămă ob
serva câtă de bine şi aceea, că ea este forte 
confusă şi disproporţionată. îî lipsesce afară 
de aceea caracterulă religiosă aşa, câtă maî 
bine s 'ar potrivi în fruntea unuî paiaţă . 
Façada asta geniulă lui Michel Angelo a 
conceput'o altcum. Mai târthă alţiî schim
bară planulă lui cu scopulă de a potrivi în 
façada loggia. Efectulă, ce l'a perdută fa
çada în urma acesteî abater i , odinioră îlă 
suplinia în de ajunsă binecuvîntarea, carea 
capulă bisericei o împărtăşia creştinătăţii 

întregi chiară de aci din loggia de dóue ori în 
fiesce care anu , adecă în Joia verde şi în 
фиа învierii. îmi aducă aminte, câtă de 
frumosă descrie Laeordaire în stilulă seă 
celă neîntrecută de sublimă, pare-mi-se în 
conferinţele sale despre deitatea lui Isusă 
Christosă, binecuvîntarea aceea serbătorescă. 
Se aude ună murmură ca ală furtuneî, ce începe 
să misce apele mării. Murmurulă acesta este 
ală mulţimii de mai bine de cinci deci de 
mi l , ce' s'a adunată aci pre piaţa s. Petru 
din tóte ţerile pămentului. De odată în
cetă murmurulă. Privirile tuturora se în
dreptă spre loggia. într ' însa apare părintele 
creştinătăţii. Miile se aruncă în genunchi, 
ca să primescă biuecuvîntarea părintelui seă. 
Inima lui cuprinde cu Iubire preste fire mi-
liónele fiiloră luî. Ochii luî privescă la mul
ţime, apoî se ridică spre ceriu, ca să ceră 
de susă ceea ce va să împărtăşescă celoră 
adunaţi colo josă înaintea catedralei catoli-
cităţii. Mâna i-se înalţă şi face preste mul
ţime semnulă cruciî. în vreme ce buzele îi 
rostescă cuvintele: Bine să vë cuvinteze Dom
nulă Dumnedeulă atotputernică, Tatălă, Fiulă 
şi Spiritulă sântă! Cam acesta este cuprin-
sulă resumată ală descrierii amintite. Fi-
resce că stilulă acelei descrieri e neasemă

nată maî sublimă. Acum, acum de dóue decî 
de anî Piemontesii răpindă Roma aă introdusă 
aci ună proletariată gata la ori ce crimă în 
contra păstoriuluî turmei luî Christosu, şi de 
aceea Pontificele nu póté să se maî arete 
fiiloră sëï credincioşi în loggia fără de a se 
espune celă puţină la insulte, dacă nu la 
mai reă. 

Dar nu më espeetoreză mai multă. 
Trecut 'a biserica lui Christosă prin încercări 
cu multă maî grele şi totuşi a remasă pu
rurea gloriosă. 

Să întrămă în pronaos, în vestibululă 
bisericei, prin unulă din portalele cele largi 
dintre columnele façadeï. Vestibululă e largă 
şi-şî întinde aripile de-a dreptă şi de-a stingă 
de-a lungulă lăţimii întregi a bisericeî. Elă 
singură, dacă l'amu avé la noi în Blaşiu, ne-ar 
puté ajunge de catedrală aşa, câtă amă avé 
cuvinte de a ne mândri, că ea nu are sé -
menă între bisericele românescî. Podóba lui 
este aşa de bogată, câtă se фсе , că mulţi 
sosindă aci s'aă aruncată în genunchi în cre
dinţă, că aă ajunsă deja în biserică. în t r ' ună 
capă ală vestibulul se vede statua gigantică 
de bronza a lui Constantină celă Mare susă 
pre căiărie, eră în celalaltă capă e aşedată 
pârechea ei, statua lui Carolă celă Mare. Ceşti 
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voturi, câte se ceru, pentru ca sä între 
în numërulu ternariÜ, ce se propune 
Maiestăţii Sale , , numai câtu să scie şi 
guvernulu purcede în acesta afacere cu 
tactü şi prudenţă. 

Dat- guvernulu nu numai nu pote 
avé nici unu motivu seriosu, ca să se 
încerce a ne sista dreptulu de alegere, 
ci din contră chiar şi interesele statului 
pretindu respectarea acestui dreptă. 

Este faptti netăgăduitu acuma nici 
chiar de foile magiare, că poporulu ro
mânescă este agitată de o adâncă ne
mulţumire faţă cu stările actuale politice 
şi cu tractamentulă, de care s'aă făcută 
părtaşi în urma sumuţăriloră continue 
ale presei şovinistice. Cine însă nu pri
cepe, că interesulă vitală ală statului 
este, ca acesta nemulţămire să înceteze 
câtă mal curendă? şi cine nu vede, că 
aceea nu numai nu va înceta, ci din 
contră va cresce şi mai tare, dacă în 
locă de a se da Româniloră drepturile 
politice cerute cu atâta insistiiiţă, li-se 
voră lná şi drepturile bisericescî? 

TJnă guvernă, care este chemată a 
aperă interesele statului, nu pote, nu-I 
este iertată; — ori câtă de orbită ar fi 
de interese esclusiviste de rasă, — să 
producă nóue motive de nemulţămire şi 
amărăciune în sufletele Româniloră, pre
cum ar produce atunci, cândă ar voi să 
le răpescă dreptulă de alegere, care l'aă 
respectată chiar şi principii calvini înainte 
de sânta Unire, şi guvernulă absolutistică 
dela anulă 1850. 

în diua de astădî toţi bărbaţii de 
frunte ai Româniloră aă ajunsă la con
vingerea aceea, care este şi a Magiariloră, 
că adecă atâta pentru elementulă româ
nescă, câtă şi pentru celă magiară şi 
chiar şi pentru celealalte popóre europene 
Rusia constitue pericululă celă mai mare. 

Acesta putere însă atâta în răsboiele 
sale, câtă şi în luptele sale diplomatice 

doî giganţi aï istoriei, cari aă întemeiată fiesce 
care la rîndulă seă câte o epocă în istoria 
omenimii, voră aci la intrarea bisericeî să 
spună tuturora celoră ce conducă destinele 
poporeloră, că la mărime adeverată potă să 
ajungă numai dacă ei cu scutulă puterii sale 
voră apëra causa lui Christosă. 

Cinci uşî înalte şi largî ducă din ve-
stibilă înlăuntrulă bisericeî. Cea din mij
locă, lucrată din bronza în bas-relief, se des
chide numaî înaintea Pontificelui. Chiară se 
apropie de împlinire anulă ală dóuedecilea, 
de cândă ea nu s'a mal deschisă. Cea din 
drépta e ziduită. Este porta cea sântă, 
carea se deschide totă numaî la doue decï 
şi cinci anî cu prilej ulă îubileulul. 

Celea dóue uşî de-a drépta şi de-a 
stînga celei din mijlocă suntă pururea deschise. 

Etă-ne dar la ţinta cea mai de frunte 
a călătoriei nóstre. Amă ajunsă ad limina 
Apostolorum. După ce admirândă architec-
tura şi mosaicurile pronaosului bine amă fă
cută, că ne-amă mal recorită, — căldura e aci 
pre vremea asta nespusă de mare, eră în 
biserică aerulă e recorosă, — amă dată în 
laturi portiera cea grea a uneia dintre uşile 
deschise. Facemu ună paşă şi — ne oprimă 
cuprinşi de fioră evlaviosă şi amuţiţi de ad
mirare religiosă. Tote-să pline de armonie 
şi proporţiune în biserica acesta, în cea maî 
mare dintre casele, carî şi-le-a alesă locaşă 
şie-şî Dumne4eulă celă adeverată. La pa-
şulfi celă dintâiă, ce-lă faci în biserica acesta, 
te întimpină o maiestate împunëtore, dar 
tot-odată şi senină şi plină de o dulceţă, ce 

a folosită tot-deuna şi religiunea ca mijlocă 
spre a-şî estiude influinţa şi cuceririle sale. 

E dreptă, că conducëtoriï politici ai 
Româniloră, fără deosebire de confesiune, 
suntă inaccesibili pentru politica muscă-
lescă, şi că acţiunile loră politice nu suntă 
influinţate de interesele generale ale „or
todoxiei muscălesci", ci numai de Iubirea 
loră de patrie şi néma, dar cela ce a 
studiată cu atenţiune istoria omenimii, 
scie, că massele poporului între anumite 
împrejurări de nici ună motivă de pre 
lume nu potă fi mişcate într'o direcţiune 
saă alta aşa de uşoră, ca tocmai de 
motive religiöse. Ast-felă de împrejurări 
potă să se ivescă în totă diua, căci în 
totă diua n e tememă de răsboiă cu Rusia, 
şi noî credemă, că acesta putere, în casă 
cândă teatrulă răsboiului ar fi pre pă
mentulă patrieî nóstre, ar cercă să amâ-
gescă şi massele poporului nostru în 
favorulă seă, parte promiţendu-le îmbu
nătăţirea sorţii loră materiale, parte 
ademenindu-le cu identitatea credinţei. 

Este deci chiar în interesulă sta
tului nostru, să nu slăbescă posiţiunea, ce 
o are biserica unită în mij locuia popo
rului românescă, căci acesta biserică tiude 
a separa pre Români nu numai pre te
renulă politică, ci şi pre celă religiosă de 
influinţa represeutautuluî celui mai pu
ternică ală bisericeî orientale, adecă de 
influinţa imperiului muscălescă. 

Este însă evidentă, că posiţiunea şi 
prestijulă bisericeî unite s'ar slăbi foite 
multă, dacă i-s'ar răpi dreptulă acela, ce 
l'a eserciată tot-deuna până in diua de 
astădî cu ocasiunea restaurăriloră scaunului 
vacantă archiepiscopescă de Alba-Iulia şi 
Făgăraşă, ér slăbirea posiţiunii bisericeî 
nóstre ar fi nu numai în detrimentulă ei, 
ci între anumite împrejurări ar puté stricá 
forte multă chiar şi statului nostru. 

Acestea suntă după părerea nostră 
consideraţiunile, ce ună guvernă consciă 

parcă-ţî micşoreză într'adinsă propotţiunile 
titanice ale acestei clădiri, ca nu cumva cu-
trëmurându-te să dicî cu profetulă: Am ve
dută mărirea lui Dumnedeu şi încă trăescă ! 
Biserica acesta este asemenea munţiloră, cari 
ţi-se pară mai miel, decâtă cum suntă în 
realitate, şi în chipulă acesta te înşală, să 
te hotărescl a te urcă până pre culmea loră. 
Ea cu tóte că este întru adeveră gigantică, to
tuşi nu te face, să ţi-se pară, că eşti ună 
pitică, şi să te temî, că massa ei te-ar co
tropi şi strivi, ci din contră te înalţă şi te 
invită, ca şi tu să identifici simţemîntulă teă 
cu idea, ce o esprimă într 'o limbă tainică şi 
totu-şî înţelesă părţile eî singuratice şi tóte 
dimpreună: Mărire întru cele de susu lui 
Dumnedeu. 

Amă stată locului câtva timpă privindă 
la lauda acesta întrupată a luî Dumnedeu. 
Apoî amă pornită. O forţă tainică ne în
dreptă paşii spre altariulă, ce se înalţă în 
mijloculă bisericeî. Numaî după aceea, cândă 
dela altariulă din mijloculă bisericeî privi-
rămă în tóte părţile, observarămă,' că din 
orî care parte amă fi pornită, paşii noştri 
totă numaî cătră altariulu celă din mijloculă 
bisericeî s'ar fi îndreptată. Minunată sim-
bolisare a bisericeî catolice! 

Dela intrare vedurămu de-a drépta şi 
de-a stînga aplicate de stîlpiï ceî dintâiă 
dóue vase de marmoră albă. Vasele acelea 
cuprindă apă sânţită cu care după datina bi
sericeî apusene se stropescă ceî ce întră şi 
esă. Vasele acelea le portă câte doî ângerî 
asemenea de marmoră albă. Dela uşe eî 
ni-se păreau, că aă mărimea uuoră copilaşi, 

de misiunea sa trebue să le aibă cu oca
siunea umplerii scaunului nostru mitro
politană. 

Noi nu scimă, ce va face guvernulă, 
dar una scimă, că ne-amă făcută dato
ri nţa, cândă amă desfăşurată motivele 
politice, cari trebue să-lă îndemne şi pre 
elă, ca să nu ne împedece în eserciţiulă 
liberă ală dreptului nostru de alegere. 
E r dacă cu tóte acestea guvernulă nu 
va ţine contă de dreptulă nostru şi de 
unanimele dorinţe ale clerului şi popo-
rului'nostru, atunci responsabilitatea pentru 
urmări va cade numai asupra lui. Să 
sperămă însă, că nu se va réalisa şi 
casulă acesta. 

Alu lll-lea Congresă ald catoliciloru 
austriac! şi presa catolică. — Despre folo
sulă şi marea însemnătate a congreseloră 
religiöse s'a scrisă şi în „Unirea în Nriî 21 
şi 22 a. c. în unele state catolice apusene 
deja de decï de anî se ţină atarî congrese, 
în Austria aă începută a se ţine după mo-
delulă celoră din Germania abia din 1890, şi 
deja se şi observă fructe salutare. Congre
sele catolice aă promovată cu deosebire 
mişcarea înscenată intre catolicii austriacl 
contra actualei legi şcolare, care desconsideră 
cu totulă educaţiunea religiosă şi duce tine
rimea catolică la indiferentismă .faţă de reli
giune. Congreseloră catolice este a se ascrie, 
că mulţi bărbaţi de spirită şi cu influinţa aă 
îmbrăţişată cu căldură causa industriaşiloră 
creştini spre a-î scăpă de ruina, ce le o 
prepară mariî capitalişti. La iniţiativa con
greseloră catolice s'a începutu organisarea 
reuniuniloră de lucrători pre basa principiiloră 
creştine. Şi putemă dice, că mal nu a re
masă nici ună ramă ală vieţii sociale, reli
giöse şi civile, asupra căruia să nu-şî fi în
dreptată atenţiunea congresele catolice. Cu-
noscendă influinţa salutară, ce o eserceză 
presa scrisă în spirită creştină asupra fiesce 
cărui poporă, precum şi relele nemărginite, 

dar în vreme ce ne apropiămă de ceî din 
drépta, să fiî vedetă, cum cresceaă mereă 
aşa, de cândă ajunserămu lângă eî, eraă deja 
nisce giganţi. Aşa te înşală tóte în biserica 
acesta. 

Dar nu ne putemă opri aci. Puterea 
aceea taînică nu ne lasă, să ne oprimă. 
Mergemă maî departe. La ală treilea stîlpă 
din drépta ajungemă inaintea renumitei statue 
de bronza a sântului Petru, miniaturele că
reia le vel fi veclută adese ori. Peciorulă 
celă dreptă ală statuel e tocită binişoră de 
sărutările credincioşiloră. Şi noi îlă săru-
tămă şi apoi mergemă mal departe la alta
riulă principală. Acolo ne trăgea inima. 

Acum ajungemă înaintea altariuluî din 
mijloculă bisericeî. Aci dedesubtulă altariuluî 
e depusă petra fundamentală a bisericeî, ca 
aşa să fie adeverită chiară şi litera cuvîntulul, 
care l'a rostită Christosă. Ună pescăria de 
lângă marea Tiberiadeî, singură siugurelă, 
desculţă, cu toîagă în mână, cu Isusă în inimă, 
cu Credeulă în minte, sosise aci înainte de 
asta cu maï bine de optă spre' §ece vécuri, 
ca să cuprindă Roma întru numele lui Isusă, 
şi aci şî-a ridicată elu scaună maî gloriosu 
decâtă tóte scaunele împeiătesci ale pămen
tuluî. Aci la scaunulă acesta împerătescă, la 
mormîntulă aceluia, pre care Га alesă Fiulă 
Iul Dumnedeă, să fie centrulă unităţii biseri
cescî, cădurămă noi în genunchi. şi ne ru-
garămă. Ne rugarămă aci multă. Ne rii-
garămă mai alesă, pentru ca Dumnedeă să 
nu lipsescă nici odată de darulă seă şi de 
binecuvîutarea sa apostolia, ce în sfatulă 
sëu bine a voită Elă, să fie partea nostră a 
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ce le potă causa scrierile şi mal alesü фагеіе 
nereligióse şi inimice bisericel, alu IlI-lea 
Congresă catolicii austriacă in şedinţa dela 
9 a 1. c. la propunerea dlul B. Lorenz, r e 
ferentă in secţiunea prései, a primitü unu 
proiectă de resoluţiune de urmâtorultt cuprinsă : 

„Avendă ca îndreptară cuvintele, ce 
le-a adresată Papa Leonă XIII cătră corulă 
episcopilorâ austriacl la 3 Martie 1891 : 

I. Alu treilea Congresu catolică au
striacă Îşi esprimă bucuria asupra nivelului, 
la care s'a înălţată în anii din urmă presa 
catolică în provinciile Austriei. îş i esprimă 
mulţămită şi recunoscinţa faţă de aceia, cari 
In orî ce modă aă spriginită presa catolică, 
cu deosebire se cuvine recunoscinţa redac-
toriloră, şi ÎI încurajeză ia muncă şi pre 
viitoră pentru causa catolică. 

II . Catolicii adunaţi sciă însă bine, că 
presa catolica nu a ajunsă o perfecţiuue co-
rëspundëtore sublimului ideală, şi nici nu-I 
aşa lăţită ca presa anticreştină. Pentru 
aceea spre reorganisarea presei catolice con-
gresulă catolică ţine de necesare : 

a) Foile provinciale. Spre scopulă acesta 
recomandă fundarea şi susţinerea reuniuniloră 
de presă catolice, de-órece reuniunile unde 
aă esistată, pretotindenea aă aflată modru 
spre asigurarea direcţiunii catolice a foiloră 
susţinute de ele ; 

b) Congresulă catolică află ca lipsă 
urgentă fundarea unui diară catolică, care să 
apară de dóue ori în 4'> precum şi înfiin
ţarea în Viena a unui biroă de informaţiuni 
pentru presa catolică din diferitele provincii ; 

c) Nu e maî puţină de lipsă, ca presa 
catolica să porte grije deosebită de intere
sele industriei şi a reuniuniloră şi pentru 
acelea să deschidă rubrici separa te ; 

d) Este necesară organisarea foiloră 
pentru lucrători pre basa principiiloră creştine. 

III . Doresce, ca în lucrările dubie 
creştinii să se supună corului episcopescă şi 
să se acomodeze frumoseloră cuvinte ale 

nevredniciloră şi a fraţiloră noştri colo de
parte In resăritu în mijloculă acelui poporă, 
care are cuvinte de a se mândri cu numele 
identică cu celă ală locuitorilorâ Romei, dar 
apoi ar avé şi cuvinte de a se ruşina, că 
elă în partea sa cea mal mare păzesce încă 
şi acum după esj>erinţe destulă de triste cu 
scumpătate demnă de ori ce causă bună 
desbinarea de cătră Roma, acea desbinare 
fatală, care dimpreună cu multe urmări ale 
sale I-a remasă dreptă tristă moştenire dela 
cel ce acum trăescă In Fanară dejosirea aceea 
tristă, carea tot-deuna e rësplata vrednică a 
celoră sumeţi. 

Multă ne-amă rugată acolo în scurtă 
timpă. Nici nu-mi Inchipuescă, să fie pre 
acesta pămentă locă mai ademenitoriă la ru
găciune ca mormlntulă aceluia, căruia Mân-
tuitoriulâ î-a d'să : Etă satana v'a cerută pre 
voi, să vê cérna ca grâulu, eră eu m'am ru
gata pentru tine, să nu scadă credinţa ta, 
şi tu óre cându întorcêndu-te întăresce pre 
fraţii Ш. 

Sentimelele, sub a cărora impresiune 
s taă în vreme ce scria acestea, nu më lasă 
să continuă. Sentimelele aceste tu de si
gură le pricepi. A te închină la mormîntulâ 
acela, la care s'aă închinata atâtea capete 
ilustre, dela care s'a întorsă întăriţi în cre
dinţă atâtea suflete necăjite: O! e atâta de 
sublimă, atâta de mişcătoră. 

Salutare Victoră. 

->'Ж'« 

Sântului Augustină: „în necesariis] unitas, 
in dubiis libertás, in omnibus C a r i t a s . " 

IV. Pentru susţinerea concordiei între 
publiciştii catolici congresulă recomandă fun
darea societăţii publiciştiloru catolici austriac!. 

V. Cu privire la legea de presă între 
altele congresulă doresce sistarea timbrării 
diareloră. 

VI. Catolicii tuturoru regatelorâ şi 
provinciiloră austriace adunaţi declară pre 
faţă, că pentru fiesce care catolică consideră 
ca o datorinţa de onóre, să sprijinescă presa 
catolică moralminte şi materialminte prin 
prenumerare şi adunare de prenumeranţi, ca 
astfelă în Austria presa catolică să se întă-
réscà faţă cu foile inimice bisericel şi re
ligiunii." 

La noi în Ungaria, unde principiile 
falsului liberalismă, propagate prin presă aă 
infectată pre forte mulţi catolici, încă se 
simte necesitatea congreseloră religiöse. Póté 
că ajungêndu prin ele, să triumfeze doctrinele 
bisericel şi în vieţa publică de stată, s 'ar 
respecta drepturile fiesce cărui cetăţenă şi 
s'ar mai domoli şi antagonismulă celă mare 
dintre diversele naţionalităţi, cari compună 
statuia nostru. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Catolicii pre fiesce care di aă să 
sufere în centrulă lumii catolice, în Roma, 
cele mai necualificabile insulte. în 7 a 1. 
c. mai multe reuniuni catolice aă voită 
să depună o coronă p're bustulă nemu
ritorului descoperitorii Christoforă Co
lumbă. Paclnicil catolici aă fostă flueraţi 
batjocoriţi şi atacaţi cu bastóne din partea 
liberaliloră, eră bustulă de pre Monte 
Pincio a lui Chr. Columbă a fostă r ë S ' 
turnată de pre piedestală şi sfârmată. 
Diarulă „ Osservatore Romano", care apără 
biserica şi pre catolici contra volniciiloră 
guvernului, precum se anunţă din Roma 
cu datulă de 14 a 1. c , a fostă confis
cată. Duminecă mal multe reuniuni de
mocratice aă îndreptată cătră poporă 
ună manifestă provocându-lă, să începă 
de noă agitaţia contra aşa numitei legi 
de garanţie, (care şi aşa nu se observă, 
ca şi la noi legea de naţionalitate,) cu 
care se aperă guvernulă Italiană înaintea 
lumii contra justeloră învinuiri, că sortea 
bisericel în Italia este aprópe de nesu
ferită; asemenea se provocă consiliulă 
comunală ală Romei, să secularizeze de
plină instrucţiunea elementară. 

F r â n c i a . 
Unele foi germane aă adusă faima, 

că Papa Leonă XIII ar avé de cugetă, 
ca pentru protegiarea catoliciloră din 
Orienta să înfiinţeze ună patriarchată 
catolică în Constantinopolă. La acésta 
faimă respundă foile franceze, că Frância 
nu va abdice de protectoratulă preste 
catolicii din Orienta, scundă că prin 
acésta şi-ar perde şi influinţa, de care se 
bucură. Numai câtă aceie foi nu reflec-
tézà la persecuţiunile, ce le sufere bise
rica catolică în Frância, nici la împre
jurarea, că Republica franceză, care se 
mândresce cu protectoratulă, nu-şi cam 
împlinesce datoriuţele împreunate cu acésta. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

La 14 a 1. c. s'a deschisă în Győr 
congresulă camereloră advocaţiale din Un
garia. 23 de camere advocaţiale şi-aă 
trimisă représentant! la acela congresă, 
care se va ocupa mai alesă de planulă 
ministrului de justiţie referit oră la re
forma advocatureî. 

La alegerile pentru consiliulă co
munală diu Agram, sevârşite în septă-
mâna trecută, a eşită învingetoră par
tidulă numită naţională, care se bucură 
de maioritate şi în dieta Croată. 

A n g l i a . 

Făcendu-se în 11 a l . c. în ca
mera comuneloră propunerea de neîn
credere contra ministerului Salisbury, 
propunerea fă primită nóptea târdiă cu 
350 voturi contra 310. în urma acestuî 
votă cabinetulă şi-a presentată Reginei 
dimisia, care o şi primi. 

Cabinetulă Salisbury a resolvată 
multe probleme sociale-politice în modă 
salutară pentru ţară. Merite necontes-
tavere şî-a câştigată prin aducerea unei 
legi agrare, în virtutea căreia statuia 
mijlocesce cumpërarea de moşii şi împăr
ţirea acelora în loturi mici între munci
torii de pămentă. Finanţele terii încă 
suntă în ordine bună. Cu compunerea 
noului cabinetă a fostă însărcinată Glad
stone, care se va ocupa cn îmbunătăţirea 
sorţii Irlandesiloră. in politica esternă 
şi colonială preste totă nu se va abate 
dela calea urmată de fostulă ministeră. 

Cabinetulă celă noă s'a compusă 
în modulă următoră : Gladstone primula 
lordă şi custodele sigilului ; Herschell 
lordcancelară ; Kimberley ministru ală 
Indiei ; Rosebery ministru ală esterneloră • 
Ripon ministru ală coloniiloră; Asquith 
ministru ală interneloră ; Bannerman mi
nistru de răsboiă; Spencer primula lord 
ală admiralităţii ; Harcourt cancelarului 
tesaurulul; John Morley ministrulă Ir
landei; Trevelyan ministrulă Scoţiei; 
Acland ministru ală instrucţiei ; Honghtm 
vicerege ală Irlandei; Brassey vicerege 
ală Indiei. 

S e r b i a . 

Dela mórtea regentului Protici între 
diversele partide politice din Sêrbia s'a 
născută o luptă înfocată pentru umplerea lo
cului vacantă din regenţă. Partida radicală, 
care e acum la cârmă şi care nu avea 
pre nimeni în regenţa, a şi făcută toţi 
paşii spre a ridica la postulă de re
gentă pre vre-unulă din fruntaşii sei. 
Contra radicaliloră s'aă aliată liberalii cu 
progresiştii, insinuâudu-1 pre radicali ca 
periculoşi pentru dinastie. Radicalii la 
rîndulă loră insinua pre liberali şi pro
gresişti ca amici ai exreginel Natália, 
căreia l-ar da facultatea de a se ren-
tórce în Serbia. 

lntr'aceea cabinetulă Pasid a dimi-
sionata. Causa se dice a fi lipsa de 
resultate a politicei filóruse, în vreme ce 
politica bulgară atrtirusă pare a avé suc
cese bune. 
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T u r c i a . 

Sultanulă a primita în audienţă pri
vată pre ministrulă-preşedinte alu Bul
gariei Stambulov la 12 a 1. c. Precum 
se anunţă din Constantinopolu, primirea 
a fostu forte afabilă. De faţă la aceea 
a fostü şi agentulu diplomatică alu Bul
gariei în Constantinopolu. La maudatulü 

. Sultanului marele Viziru a dato unu 
banchetă în onórea lui Stambulov. Pri
mirea onorifică a lui Stambulov în Con
stantinopolu este ună semnă evidentă 
despre bunele relaţiuni dintre Turcia şi 
Bulgaria. 

Corespondinţe. 
Paris, 31 Мій 1892. 

Viitórea espoaiţiime universală în Paris. Proiectu şi 
studii preliminări. Starea igienică. BaccilI în ghiaţă. 

Modulă • celă mai nobilă, prin care o 
naţiune îşi manifestă puterea de viaţă: pro
gresulă economică şi culturală, suntă espo-
siţiunile. Francesii suntă primii, cari s'aă 
afirmată în modulă acesta la an. 1867. Abia 
patru ani dela ultima esposiţiune universală 
din Paris şi acum eî se pregătescă de alta, 
carea să încheie cu demnitate seclulă ală 
XIX-lea. Ast-felă naţiunea francesă totă la 
11 ani se dovedesce în faţa lumiî ca ereditară 
fidelă a deviseî s t răbune: „Pacisque imponere 
morem." 

Deputatulă Deloncle — unulă din ceî 
maî escelenţi oratori — a presentată ca
merei propunerea de a se aranja o nóue 
esposiţiune la an. 1900. Propunerea a în-
timpinată puţină oposiţiune numaî din punc
tum de vedere politică: ca Francesiî să 
nu-şî prea manifeste intenţiunile de pace. 
Cu tóte aceste se póté prevede cu siguritate, 
că în viitórea sesiune camera va vota câteva 
sute de mii ca prime credite pentru dotarea 
comisiuniloră speciale, cari se ocupă cu stu
diile preliminare. în ministeriulü de co-
merciă se facă combinaţiunî pentru compu
nerea comitetului esposiţiuniî. Preşedintele 
acestuî comitetă se crede, că o să fie dlă 
Picard, specialistă eminentă şi organisatoră 
în afaceri de esposiţiune, fostă raportoră ală 
comisiunil din 1889. 

Esposiţiunile de până aici tóte s'aă ţinută 
în „Câmpulă lui M a r t e " , ună spaţă în internulă 
cetăţii lungă de 1000 m. şi lată preste 500 
m., afară de partea de lângă Seine, care s'a 
străformată în parcă. Pentru esposiţiunea 
viitóre acesta teritoră nu mal este de ajunsă. 
Din contră frumosă pădure „Bois-de-Bou-
logne", ună parcă estinsă spre Vestă dela 
Paris, présenta tóte avantajele ca locală 
de esposiţiune. Acolo suntă şesurî estinse 
(„Longchamp") întogmite pentru clădiri, este 
apă destulă (lacurile şi Seine), e aeră curatu, 
umbră deliciosă şi totă confortulă. Comu
nică cu „Câmpif Elise!" prin drumurile mă
reţe şi pompöse: „Avenue de Bois-de-Bou
logne, — dela Grande-Armée, — d'Eylau şi — 
Victor Hugo", pre cari în 20—30 minute ajunge 
omulă la porţile: „Dauphine, Maillot de la 
Muette," tóte conducă în Bois-de-Boulogue. 
Mijlóce de comunicaţiune suntă trăsurile de 
piaţă, omnibusele, tramway-urile, calea ferată 
dimprejurulă cetăţi! şi vaporële de Seine. 
Dar tóte aceste suntă puţine chiar şi adï. 
De lipsă va fi dar, să se construe anume o 
linie ferată, pre care să potă merge de-odată 
maî mnlte deci de mii de persóne. 

EI, dar în 1889 a fostă colosulu lui Eifel, 
care ca o minune a atrasă lu mea. Succesulă 
erá asecurată mal dinainte. în faptă Fran
cesiî în timpă de 3 dile aă vîndută biletele 
şi şorţurile (losuri), din cari şl-aă acoperită" 
tóte spesele aranjerii, si în urmă le-a remasă 
ună venită curată de 9 milióne frs. Acum 
la nóua esposiţiune trebue surprinsă lumea 
cu ceva de totă noă. 

Se proiecteză ună télescopa de invenţiune 
nouă, a cărui linte în partea eî cea maî grosă să fie 
de 50 cm., în partea maî subţire de 2"5 cm. cu 
ună diametru de 2—3 m. Telescopulă nostru 
de 30—35 metri în lungime are să fie aşe-
dată într'o sală grandiosă de nouă construc-
ţiune architectonică, în care să încapă de o 
dată o mare mulţime de spectatori, cari toţi 
odată să vadă luna la o distanţă de 60 metri 
şi fără să se uite în télescopa, numai prin 
mijlocirea reflectoriloră puternici. Se crede, 
că industria francesă va fi în stare să facă 
minunea acésta. 

Jurnalele din patrie aă ueliniştită lumea 
cu faime de coleră, ce ar bântui în Paris şi 
jură . Adevărulă e, că în comunele învecinate 
s'aă întîmplată mal multe casurî de îmbol
năviri de „diarrhoea coleriforma", de care aă şi 
murită mulţi. Causa morbului zace în apa 
cea rea şi nutrirea prea seracă. în urma 
disposiţiuniloră luate de consiliulă sanitară 
caşurile de morbă s'aă fostă rărită într 'ună 
modă îmbucurătorii : de câteva &\\& însă, 
fiindă forte caldă, erăşî a crescută numerulă 
loră. în capitală, unde apa este de isvoră 
— nu din Seine — s'aă ivită aşa puţine 
casurî de îmbolnăviri coleriforme, încâtă po-
poraţiunea a remasă deplină liniştită. 

Lumea parisiană e veselă, ca tot-de-una. 
Dilele trecute consiliulă igienică ală 

departamentului Seinei a ascultată ună me
moria despre bacciliï, ce se află în ghiaţa 
formată din apă nu de ajunsă curată. Erá 
opiniune vulgară, à\w d. M. Riche, destin-
sulă chemistă, că frigulă curăţă de baccilî, 
ca şi foculă. Acesta credinţă în mare parte 
este neadevărată. Se scie, că ia an. 1882 
a fostă o epidemie tifică în Evesham din 
causa absorpţiunil de ghiaţă contrasă din 
apa necurată, ér Ia an. 1875 s'a constatată, 
că epidemia cea grea (de diarrhoea), ce a gra-
sată împrejurulă New-Yorkuluï, a provenită 
din întrebuinţarea gheţeî scóse din lacurile 
cu apă infectată. E adevera tă , că uniî 
baccilî nu trăescă în ghiaţă maî multă de 
câtă 2—3 d'le, dară, фсе d i u Riche, suntă 
microbi, cari trăescă şi la 40° sub zero. 
în t re aceşti microbi este şi baccilulă frigu-
riloră tifoide. Părerea eminentului chemistă 
a fostă susţinută şi prin declaraţiunea ma
relui măiestru Pasteur. Avis consumenţiloră 
de ghiaţă. 

Salutem plurimam Д, Veridice 

Spre sciinţă! 
Direcţiunea institutului preparandială-

normală română gr. cat. din locă aduce la cu
noscinţă stimatului publică interesată, că anulă 
scolastică 1892/93 se va începe în 1 Sep
tembre st. n. a. c. 

înscrierile se facă în 1, 2 şi 3 Sep
tembre. Esamenele corectóre şi de susce-
pere în 30 şi 31 Augustă a. c. 

Condiţiunile de primire la cursulu pre-
pandialu suntă : 

1. în cursulă primă preparandială se 
primescă tineri, cari aă împlinită anulă ală 
15-lea ală etăţii şi nu aă trecută preste ală 
18-lea. 

2. Să fie corporalminte bine desvoltaţî, să
nătoşi, revaccinât! şi să albă audă musicală, ceea 
ce aă de a documenta cu atestată dela medică. 

3. Să producă estrasă matriculară de 
boteză, şi 

4. Testimoniă, că aă absolvată IV clase 
gimnasiale eventuală reale ori civile întru 
ună institută publică cu resultatulă de celă pu
ţină suficiente şi purtare morală bună. în lipsa 
acestuî documentă voră fi supuşi unuî esa
menă de suscepere din obectele : limba maternă, 
matematică, geografie şi istorie, precum şi 
din cunoscinţă noteloră respective a auduluî 
musicală, dela care esamenă nu va fi escusată 
nici unulă. 

Să se presenteze cu părintele eventuală 
cu tutorulă sëu, carele va avé să-şî dea în
voirea în scrisă, că voesce, ca fiulă luî să-şî 
alegă cariera de înveţătoră, şt că e în s tare 
a-lă provedé cu cele necesare în deeursulă 
timpului de preparare. 

6. Fiesce care elevă din ori care cursă 
fiindă primită în institută e obligată, să fie 
provăojutu cu ună instrumentă musicală óre-
care, fie violină, flaută ori altă ceva. 

7. Să răspundă cu ocasiunea înscrierii 
didactrulă de 10 fl. v. a. statorită de Prea-
veneratulă Consistera Mitropolitană la 23 
Iuliă a. c. Nro 2808. 

Cari nu întrtmescă condiţiunile de maî 
susu, ori le e escepţionată purtarea morală, 
aceia nu se primescă în institută sub nicï 
o condiţiune. 

Ér la normă se pret indă: 
1. Estrasă matriculară de boteză. 
2. Să fie împlinită ală 6-lea ană ală 

etăţii cei ce vină pre clasa pr imă; 
3. Cei ce vrea, să se înscrie pre cele-

alalte clase, să aibă în ordine testimoniile de 
pre clasa precedentă; 

4. Să fie vaccinaţi şi deplină sănătoşi; 
5. Să răspundă didactrulă statorită 

totă de acela Preavenerată Consistoră în suma 
de 6 fl. v. a. 

Ceî cari voră veni după terminulfi in
dicată maî susă, nu se voră primi din motive 
didactice şi disciplinare. 

N. B. Onoraţii domni preoţî şi învă
ţători suntă rugaţi cu totă stima a comunica 
părinţiloră interesaţi din parochiile loră aceste 
dispuseţiuni spre acomodare. 

Blaşiă în 13 Augustă 1892. 
Georgia Munteană, 

directorii. 

Condiţiunile de primire la şcola civilă de 
fete cu internată. 

Acele condiţiunî se publică la finea 
fiesce căruî ană scolastică în mai multe sute 
de esemplare ; de aci însă nu urmeză că ele 
să ajungă la cunoscinţă tuturora părinţiloră 
doritori de a le cunosce. Mulţi părinţi le 
ceră de-a dreptulă dela comitetulă Asocia
ţiunil, de unde li-se şi trimită regulată, alţi 
părinţi voescă, să fie informaţi încă şi asupra 
altora împrejurări, carî nu suntă cuprinse în 
condiţiunî. Aşa se întrebă între al tele: 

1. Dacă afară de taxa de fl. 220 v. a. 
defiptă pentru 10 lunî de intertenţiune şi 
instrucţiune şi totă îngrijirea recerută de 
legi şi regulamentă se mal ceră şi alte spese ? 

Răspunsu : Nici ună bană maî multă. 
Orî ce alte spese, de es. pentru îmbrăcăminte, 
încălţăminte, cărţi şi recuisite scolastice, 
musică saă vre-o limbă facultativă, ţesături 
şi stofe pentru lucru de mână, depindă cu 
totulă dela bunăvoinţa părinţiloră, întocmai 
ca şi cum ar avé pre fiicele dloră acasă în 
sinulă familiei cu acea diferinţă demnă de 
atenţiune, că priu introducerea de vesminte 
uniforme relative forte eftine pentru tóte ele
vele din internată se curmă aplecarea spre 
luxă orbă. 

2. Dacă din cele 14 stipendii de câte 
50 fl. v. a. publicate cu termină până la 15 
Augustă se potă da şi şcolariloră de sexă 
bărbătescă ? 

Nici de cum şi sub nici o condiţiuneî 
Fundatorii acelora burse le-aă destinată numa. 
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pentru sexulü femeescă cu atâtu maî vlrtosű, 
căci pentru şcolarî şi studenţi de sexulu băr-
bătescă esistă din graţia iul Dumnedeă la 
diecesele de ambele confesiuni, mal vîrtosă 
la Blaşiu, Sibiu, Oradea-mare,' Aradu şi la 
Asociaţine preste 300 de burse, ajutore, îm
părţir i de pâne etc. 

3. Cele 10 Burse de 50 fl. v. a. se 
voteză de cătră comitetu în fiesce care ano 
numai la cerere făcută în scrisă de cătră 
părinţi şi motivată, din causă că Adunarea 
generală a institutului „Albina" le voteză 
numai pre câte unu anu. 

4. După ce şcola de fete cu internatu 
a Asociaţiunii se bucură de dreptulă pulici-
tăţiî, prin urmare testiinoniile sale deschidă 
porţile la ori care institută superioră, precum 
de esemplu la preparandii sau şcole peda
gogice, de aci încolo se va şi cere o fre-
euentare forte regulată, care trebue să se 
începă celu maî târdiă în 5 Septembre st. n., 
dar înscrierile la internatu şi la .şcolă se voră 
începe din 30 Augustă. 

5. în internată se primescă şi eleve, 
cari mergă la şcola elementară a reuniunii 
femeiloră române cu atâta mal vîrtosă, că 
tocmai fetiţele de câte 8—10 ani aă trebu
inţă mal mare de o îngrijire părinţescă, de 
care este însufleţită direcţiunea acestora aşe
zăminte naţionale. 

Sibiu, 11 Augustă 1892. 

Fresidiulu comitetului Asociaţiunii 
Transilvane. 

Dela Asociaţiunea Transilvană. 
Festivităţile, ce se voră aranja la Sibiu 

cu ocasiunea Adunării generale a Asociaţiunii 
Transilvane pentru cultura şi literatura po
porului rămână, conchemată pre 15j27 şi 
16128 Augustu a. c , promită a fi forte in
teresante. Comitetului aranjatoră I-a succesă 
& angaja Corulă de plugari din Chiseteă (con-
stătă toră din 26 bărbaţi, 10 femei şi 4 băeţl), 
care va concerta în séra din 15/27 Augustă 
în Sibiă. Pentru popularisarea ideii de a 
înfiinţa şi în Traesilvania coruri de plugari, 
de cari în Bănată esistă deja preste 30, se 
va aranja în 16/28 saă 17/29 Augustă ună 
concertă şi într 'ună dintre comunele mal mari 
românesc! de lângă Sibiă. 

Cu acesta ocasiune atragemă din noă 
atenţiunea publicului la lipsa de hoteluri 
în Sibiu şi la necesitatea de a se insinua de 
timpuria atâta pentru cuartire, câtă şi pentră 
banchetă, de-órece pregătirile se voru pute 
face numai corespundetoră numărului parti-
cipanţiloră insinuaţi. 

insinuările pentru cuartire şi banchetă 
aă să se facă celă multă până 12/24. Au
gustă la adresa D-lui Dr. Cornelia Diaconovich 
în Sibiiă. (Nagyszeben.) 

N o u t ă ţ i 
Din Archidiecesă. în şedinţa Preave

neratuluî consitoră mitropolitană din Blaşiu 
s'a efeptuită la 15 a 1. c. primirea alumni-
loră pentru cursulă teologică şi a studenţiloră 
în „Internatulă Vanceană". La cursulă teo
logica aă concursă 13 studenţi absoluţi, dintre 
aceştia Alesandru Valea a fostă primită pentru 
Seminariuia centrală din Budapesta, eră pentru 
seminariuia domestică archidiecesană aă fostă 
primiţi : Demetria Boariu, leordoru Bordanu, 
Valeria Видпегй, Amosü Francă, Vasiliă 
Daria, Vasiliă Magda, Iacobă Popa, Emilia 
Popă şi Georgia Meseşiană. în „Internatulă 
Vanceană" pentru studenţi din 159 concu

renţ i aă fostă primiţi 113. 
Festivitate biserioesoă în Şişesoi. La 

27 a 1. c. se va inaugura în biserica gr. cat. 
din Şişescl ună măre ţă monumîntă întru 
onórea Preacuratei Feciâre Maria. La acela 
acta credincioşii se voră pregăti prin eser-
ciţil pie de 3 <Ş.ile, mărturisire, cuminecare 
$i procesiuni religiöse. în 27 va fi inaugu

rarea monumîntuluï. liturgie', cuvîntare oca-
sională şi încununarea monumiuteloră lui 
Piă IX şi Atanasiă Anghelă. Apoi prândă 
comună, disertaţiuni, declamări, cântări şi 
sera petrecere de vară în folosulă bisercei. 

Fidanţare. Domnişora Maridra Popă 
din Sardă şi dlă Alesandru de Herbay s'aă 
fidanţată la 9 a 1. c. — îi felicitămd. 

„Eră procesă de presă". Cetîmă în 
„Tribuna" Nr. 173 , că redactorulă ei respon
sabilă, dlă Andreiă Balteşă a fostă citată iu 
11 a i. c. la judele de instrucţie ală tribu
nalului din Sibiă , comunicându-i-se, că s'a 
intentată procesă de presă pentru articolulă 
„Cu acelea-şl arme" publicată în „Tribuna" 
dela 1 4 / 2 6 Martie a. c. nr. 6 1 . Dlă Balteşă 
a luată asupra-şi răspunderea pentru nume
rulă incriminată. în 12 la 3 óre d. a. s'a 
presentată la redacţia „Tribunei" o comi-
siune judecătorescă, care a căutată cu mi-
nuţiositate după manuscriptulu articulului in
criminata, dară n'a aflată nimica. 

Mulţămită publică. Curatoratulă bise
ricescă gr. cat. din Coraloşuia mare (Diecesa 
Lugoşulul) aduce mulţămită publică Alteţei 
sale Mileva ducesă de San-Marco nasc. Nakó, 
pentru-că s'a îndurată a dona bisericei ună 
baldaohiuä din metasă grea cu girlaude ţe
sute diu aură îu preţă de 3 8 0 fl. şi o Înve-
litóre la ela în preţu de 10 fl., ér pentru 
cărţi la pruncii de ' şcolă 5 fl. Dumnedeă 
se-I resplătescă înmiită. 

Concurse pentru staţiuni doocentale. 
Cu terminulă de 2 7 Aug. se escrie con
cursă pentru următorele staţiuni docentale 
şi cantoră-docentale : 1. Protopopiatulă Si
biului. 1. Staţ. doc. din Vizocna, cu emolu-
mintele: 2 1 0 fl. (din diverse fundaţiuni) şi 
lemne de focă. 2 . Staţ. doc. din Caltva-
seră, cu emolumintele 2 0 0 fl. din repartiţie 
şi cuartiră. 3 . Staţ. doc. din Borta, cu emo
lumintele 100 fl. din repartiţiune, 62 fl. din 
fondulă şcoleî, şi câte 1 fl. 4 0 cr. dela fiesce 
care pruncă de şcolă. — II. Protopopiatulă Biel. 
Staţ. doc. din Bia cu emolumintele 2 3 0 fl. 
din repartiţie şi 20 fl. dela,,(biserică. — III. 
Protopopiatulă Arieşiulul. Staţ. doc. din 
Luna, cu emoluminte 150 fl. din repartiţiune 
şi 50 fl. din fondulu şcoleî. — IV. Protopo
piatulă Blaşiulul. 1. Staţ. doc. din Crăciunelulă 
de josă, cu emolumintele 100 fl. din casa 
bisericel şi 100 fl. din repartiţiune. 2. Staţ. 
cat.-duc. din Obregea, cu emolumintele 107 fl. 
50 cr. din repartiţiune, eră 93 fl. 50 cr. din 
o fundaţiune. 3 . Staţ. cant.-doc. din Micăsasa, 
cu emolumintele 2 0 0 fl. din repartiţiune, 
7 0 — 7 5 metrete de cucuruză cu grăunţulă 
şi terţialitatea din venitele stolare 4 . Staţ . 
doc. din Lupu, cu emolumintele 2 0 0 fl. din 
repartiţiune. — V. Protopopiatulă Mureşului. 
Staţ. doc. unificată Oroiulă secuescă — Oro-
iulă de Câmpie, 160 fl. din repartiţiune, 12 
jug. arătora preţuite în 140 fl. şi 2 jug. 
cositoră de clasa I. 

Concesionare pentru construirea de căi 
ferate. Ministrulă r. u. de comerciä а dată 
concesionare pre ună ană contelui J . Nemes, 
să construescă liniile ferate de interesă lo
cală între Sigetulă-Marmaţiei şi Kirlibaba 
până la frontieră, asemenea şi din Bistriţă 
prin Prundu-Borgoă până la frontiera de 
cătră Bucovina. S'a prelungită pre ună ană 
concesionarea dată dloră : Corn. Ábrányi, br. 
C. Huszár, br. Col. Kemény şi contelui Eng. 
Lázár de a coustruí linia ferată dela Sz.-Re-
ghină pre lângă Mureşă până la Gyergyó-
Sz.-Miklós, şi de aci pre lângă Oltă până la 
Kézdi-Vásárhely, mai îucolo liniile laterale 
dela Topliţa prin hotarulă comunei Borszék 
până la pasulă Tulgheşă, precum şi dela 
Ditró spre Corbă până la Tulgheşă. Sub 
presidiulă secretarului ministerială Lakatos 
s'a ţinută la 8 a 1. c. o consultare în Sibiă, 
cu privire la construirea liniei ferate Sibiă — 
Turnulă Roşia şi Viuţă—Sibiă. 

Starea sanitară în armata comună. S'aă 
publicată acum de cureudă datele statistice 
referitóre. la starea sanitară în armata co
mună. Datele acestea suntă o lumină cam 

posomorită. în semestruia celu dintâiă ală 
acestui ană aă fosta morboşi 157,070, aşa-
dară totu ală doilea ostaşu. Dintre morboşi 
123,518 ( 7 9 % ) s'aa rensănetoşata, 22,389 
(14 °/o) aă fosta dimişî ori concediaţi, 704 
(V« °/o) aă murită, eră 10,359 (6 V / o ) aă re
masă sub îngrijire medicală. Mal mulţi mor
boşi (30,371) aa fosta în Februariă, mal puţini 
(18,892) în Aprilă. 

Norooulu luî Buschhoff. Evreului Busch-
hoff, care sciută este, că a fosta acusa.tu 
pentru uciderea rituală a unui băeta creştina, 
dar a fostă achitată de cătră juraţi i diu Cleve, 
nu are să-i pară reă de cele ce a suferită. 
Mai înainte de procesă elă erá seracă, eră 
acum în urma colectei făcute pre sama lui 
dispune de 80,000 maree. 

Clara centrală din Budapesta, precum 
anunţă direcţiunea căilora ferate, de. aci în
colo va purta numele de gară orientală din 
Budapesta (Budapest-keleti pályaudvar). 

Militarii ca pompieri. Ministrulă co
mună de răsboiă a dată ordină eomandeloru 
militare, ca o parte a ostăşimil să fie instruită 
celă puţină în elementele pompieritului. 

Gimnasiulu ev. ref. ală colegiului „Miké" 
din S.-Szt.-György a obţinută dreptä de pu
blicitate pre an. 1892/3 pentru clasa a VIII-a 
putendă elibera şi testimouiï de matur i ta te 

Eegularea porţii de fera nu se întîmplă 
aşa pre uşoru, pre cum prevestescă foile se-
mioficióse. Suma de 2.808,560 Resignată 
pentru regulare se pare, că nu e de ajunsă, 
ministrulă de comercia mai cere spre acesta 
scopă încă 1.240,000 fl. 

Mapa de părete a Palestinei. Ministrulă 
r. u. de culte şi instrucţiune publică sub Nr. 
26,715—1892. a data o ordinaţiune cătră in
spectorii de şcole, prin care aduce la cunos-
ciinţă, că s'a edată mapa Palestinei cu textft 
magiară sub titululü „Palesztina és a bi
bliai események színhelye" lucrată, de Berecz 
Antal şi Cherven Floris. Acesta mapă are 
să se Introducă pre viitoră în tote institutele 
de înveţămentă, ce se- află sub dispunerea 
ministrului, oprindu-se folosirea altora mape 
a Palestinei. Cândă opresce ministrulă folo
sirea mapeloră Ungariei needate de Unguri , 
de regulă se aduce ca pretestă, că acelea nu 
ar fi lucrate în conformitate cu dreptulă pu
blică actuală. Ore mapele Palestinei eda t e 
până acum nu corespundă cu dreptulă pu
blică jidovescă, saă dóra e vorba, că edi
torii nóueí mape să aibă câştiga mare prin 
edarea e i? 

f Laura de Mocsonyi, vëduva ilustrului 
bărbată de pie memorie Andreiă Mocsonyi 
de Foenă a reposată la 7 a 1. c. în etate 
de 53 ani. Remăşiţele pàmêntescï ale ilus
trei defuncte s'aa aşezată în cripta familiară 
din Foenă. 

Artistulü Ştefană Iuliană. Scena ro
mână abia petrecă la mormîntu pre regre-
tatulă Manolescu şi mórtea îi răpi pre unu 
altă représentante totă aşa de celebru, pre 
talentatulă Şt. Iuliană, care după ună morbă 
mai îndelungată a reposată în 11 a 1. c. 
înmorinîntai ea s'a înrîmplată Sâmbătă în Bu
curesci cu o pompă forte mare. S'au ţ inută 
mai multe discursuri, în cari s'aa glorificată 
însuşirile distinse şi talentulă dramatică ală 
defunctului artistă. 

t Cornelia Szmigelski, studentă abso
lută de a Vl-a cl. gimn. în urma unei aprin
deri de plumâni a reposată în 14 a 1. c. la 
casa părinţescă în Bungardă comitatulă Si
biului. Mórtea lui în etate abia de 16 anî 
atâta betrâuiloră sei părinţi câtă şi fraţiloru 
sei, între cari şi redactorului responsabilă alu 
foii nóstre, le-a causata o adâncă durere. în
mormîntarea s'a întîmplatn în 16. OficiulÄ 
funebralu Faă îndeplinită 7 preoţi în frunte 
cu P. O. D. protopopă loanu V. Rusă, fiindă 
de faţă ună publică numerosă din Sibiă şi 
din satele din jură . Cuvîntarea funebrală & 
ţinut'o Dlă Nie. Togană cooperatorii gr . cat» 
în Sibiă. — în veci amintirea Iul 
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Literele fundaţionale. 
A. 

L i t e r e l e f u n d a ţ i o n a l e 
a fundaţiunii „Vancea"-ne. 

Noi Conte Românu loanu Vancea de Buteasa , din 
îndurarea lui Dumnedeu şi graţia Sântului Scaunu 
apostolicii alü Romei Arcniepiscopu greco-cato-
licu de Alba-Iulia şi Făgăraşu şi Mitropolitu 
alu Româniloru greco-catolicî din Transilvania 
şi Ungaria, Asistente la Tronulu Pontiflciu şi 
Prelatu Domestică alu Sânţiei Sale Sumulul 
Pontifice Papa Leonu XIII , Consiliaru Intimii 
de statu alü Maiestăţii Sale Sacratissime Im-
përatft şi Rege Apostol ică Franciscü Iosifö I, 

Doctorä de S. Teologie ş. c. a. 

în numele Preasânteî Treime. Aminu! 
Spre amintire perpetuă. 

I. 
Augmentarea Fundaţiunii primitive. 

Prin tenórea litereloru presinte fa-
cemu cunoscută tuturora, cărora li-se 
cuvine acum şi în viitoru, cumcă Noi, 
după ce cu ajutorulă Preaînduratuluî 
Dumnedeă nî-a succesă după dorinţa 
nostră fierbinte, ca să mai putemă adaăge, 
ce' amă. cruţată cu mare parsimonie, 
cătră suma de 32,000 fl. v. a., pre 
carea o amă depusă la mâna Preavene-
ratuluî Capitulă Mitropolitană din locă 
pre lângă Literele fundaţionale din 1-a 
Septembre 1 8 7 6 : Ne-amă determinată, 
să oferimă şi donămă totă pre acela-şî 
scopă şi o altă sumă şi mai însemnată 
preste suma de 36.000 fl. v. a. 

. II. 
Asecurarea capitalului în bunuri inmobile. 

Şi după ce după o cumpănire câtă 
se pote maï seriosă amă devenită la 
convicţiunea, că. capitalulă de banî aï 
fundaţiunii nóstre, ce deja s'a apropiată 
la suma de 70,000 fl. v. a., nu se va 
puté asecurá maï bine, decâtă dacă se 
va aşeda în bunuri inmobile de valóre 
şi venită sigură, în urma uneî consul
tări meritóre, ce o amă ţinută cu membrii 
Preaveneratuluï Consistera ală nostru, 
Ne-amă decisă, ca cu totă suma de banî 
al fundaţiunii nóstre, şi cea donată mal 
înainte la an. 1876 şi cea adunată de 
atunci încoce, să cumperămă ceva bună 
nobilitară, ce s'ar găsi de vîndută, bună 
oră cum erá dominiulă Domnului Macs-
kásy Miklós delà Sân-Miclăuşă şi Că-
pêlna (Bethlen-Szt-Miklós és Alsó-Ká
polna) Comitatulă Tîrnaveï-micï, carele 
se găsia tocmaï în vîndare prin lici-
taţiune publică. 

III. 
Cumpărarea bunului поЫШагій delà Sân-

miclăuşu (Bethlen-Szent-Miklós és Kápolna). 

Deci după ce mal întâia prin es-
misulă nostru (Preaonoratulă Alimpiă 
Blăşiană, parochă şi protopopă în Blaşiă) 
la faţa locului Ne-amă câştigată infor-
maţiunile necesare despre tote cercu-
stările dominiului memorată, şi Ne-amă 
convinsă, că acela atâta pentru fertili
tatea terenului de o mărime până cam 
la 700 jugëre cu tote apartinenţele sale, 
câtă şi pentru alte emolumente, ce le 
are, poşedendă şi o moră cu 4 petri 
pre Tîrnava mică, precum şi dreptă 
regală de crişmărită şi de tîrgă de ţeră, 
ce se ţine în locă, dară şi pentru apro-
piarea aceluia de Blaşiă, în distanţă 

numaî de 1 Va • oră de locuia reşedinţei 
nóstre, nu numaî merită, ' cî tocmai se 
şi recomandă spre cumpărare: Ne-amu 
determinată, ca să cumperămă acela do-
miniă, de cumva se va puté cu banii, 
despre cari dispunea fundaţiunea nostră. 

IV. 
Preţulu bunului cumpëratu. 

Dreptă aceea cu întrevenirea în
credinţatului nostru (Reverendissimuluî 
Domnă Ioană Moldovană canonică " Mi
tropolitană), la actulu licitaţiuniî pu
blice ţinută în 11 şi 12 Septembre 
1879 ca maï multă promiţetoră amă 
cumpărată dominiulă amintită delà Sân-
miclăuşă şi Căpelna cu snma totală de 
62.731 fl. 69 cr. v. a., în carea fură 
computate şi spesele actului de lici-
taţiune. 

Acesta sumă prin edificările nóue, 
şi reparările radicale, ce le-amă efep-
tuită în curtea dominiului cumpëratu şi 
la moră, precum cu taxele transcrierii 
şi cu spesele comasării terminate, se 
urcă la suma preste 80 .000 fl. v. a., 
cari tóté se potă vedé din actele rela
tive, ce se acludă sub '/. în origine. 

V. 
Bunulu delà Sânmiclăusu se doneză de Fun

daţiune. 

Acesta dominiă delà Sânmiclăusu 
şi Căpelna cumpërata cu banii adunaţi 
şi oferiţi din partea nostră, carele după 
cumpërare fù înscrisă în cărţile funduare 
pre numele nostru, după ce acum este 
restaurată şi provëdutu cu tote rece-
rinţele şi adusă în ordine bună, cu 
acesta îlă oferimă şi cedămu, îlă damă 
şi donămă de Fundaţiune perpetuă, 
carea are să porte numele de „Funda
ţiunea Vancea-nă" făcută de Mitropo
litulă Dr. Ioană Vancea sub titululă 
specială de „Cassa archidiecesană". 

VI. 
Administrarea averii Fundaţiunii. 

Fundaţiunea acesta întregă (adecă 
atâta dominiulă memorată maï susă, 
câtă şi venitele aceluia) va stá sub in-
specţiunea şi controla mediată a Prea
veneratuluï Capitulă mitropolitană din 
locă, frăţesce rugată spre aceea, ca 
tot-deuna să binevoescă a designa din 
gremiulă seă ună membru, carele con
firmată de Preaveneratulă Consistera să 
duca agendele inspecţiuniî şi eventual-
minte şi a contrôle! imediate preste 
dominiulă fundaţională amintită, cu pri
vire la tote relaţiunile aceluia; precum 
să îngrijescă şi administrarea şi mani
pularea acurată a averii adunate din 
acela dominiă, avendă totodată şi în
sărcinarea: de a duce si da Raţiuni 
formale în totă anulă despre tete ve
nitele şi erogatele Fundaţiunii, cari 
Raţiuni apoi tot-deuna mai întâia se 
voră revedé şi censura prin Preavene
ratulă Capitulă mitropolitană, de unde 
acele voră fi de a se străpune Prea
veneratuluï Consistera archidecesană spre 
superarevisiune, carele după cum le 
va aflá, va da absolutórele recerute pre 
sama Administratorului averii Funda
ţiunii, şi totă odată va dispune, ca 

Raţiunile aprobate să se publice ma
cara în estrasă şi Veneratului Cleru 
archidiecesană prin ună Cercularu se
parată în totă anulă. 

. VII. 
Bemuneraţiunea- administratorului. 

Administratorulă averiî acestei 
Fundaţiunî în remuneraţiunea ostene-
leloră sale ca inspectera şi adminis-
tratoră va avé, să capete dóue percente 
după venitulă curată anuală ală aceleia. 

VIII. 
Bunulu fundaţională să se dea în arendă prin 

licitaţiune. 

Şi ca venitele anuale ale Funda
ţiunii să potă fi şi maï sigure, voimă, 
ca bunulă fundaţională desă amintită 
să se dea în arendă pre calea licita
ţiuniî publice; şi de cumva între lici
tanţi ar fi careva, carele ar sta cu noi 
în legătura de sânge ori afinitate, avendă 
recerinţele stabilite prin condiţiunile de 
licitaţiune, caeteris paribus, acela să se 
prefereze altora la esarendarea bunului 
fundaţională. 

IX. 
Folosirea venitului curata anuală în scopurile 

Fundaţiunii. 

Venitulă curată anuală ală dome
niului fundaţională delà Bethlen-Szent-
Mikíós şi Alsó-Kápolna va fi de a se 
împărţi în cinci părţi egale precum se 
espune în paragrafiî următori: 

§• i. 

O parte din celea cinci părţi amin
tite mai susă va fi în totă anulă de a 
se împărţi în subsidii, ce se voră da 
profesoriloră maï subţire dotaţî delà 
tote institutele de înveţămîntă archi-
diecesane greco-catolice române în Blaşiu 
precum şi docenteseloră delà şcola de 
fetiţe română greco-catolică locală de aci. 

§. 2. 

Subsidiile, ce se amintescă în §-lu 
1 pentru subsidiaţii singuratici, voră fi 
delà 50 florenï în susă până la 100 fl. 
v. a., după cum adecă va fi numërulă 
celoră de subsidiată mai mare ori mai 
mică, şi suma de împărţită maï mică 
ori maï mare. 

§• 3. 

Alta, anume a dóua parte din cele 
cinei părţi ale venitului anuală din do
miniulă fundaţională preatinsă se va 
împărţi în subvenţiunî anuale delà 25 
fl. — 50 fl. v. a., în cari se voru îm
părtăşi preoţii archidiecesanî din cura 
animarum mai miserî, cari voră escelá 
prin zelă apostolică in luminarea şi în-
veţarea poporeniloră, în lăţirea şi con
solidarea Sântei Uniri cu Sântulă Scaunä 
Apostolică ală Romeï, apoî prin acura
teţa în ducerea oficiiloră preotesei şi 
scolastice confesionale, şi prin o purtare 
morală esemplară. 

§, *• 
Delà subvenţiunile precisate în §-lu 

3 nu voră fi eschişi nicî Vicarii archi-
episcopescî foraneî, nicî Protopopii ar
chidiecesanî maï subţire dotaţî şi meritaţi, 
cărora însă să li-se dea tot-deuna sub-
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venţiunea cea mal mare, ce se va statori 
d e după împrejurări, precum s'a disă 
mai süsü. 

§. б. 
A treia parte din cele. cincî părţî 

ale venitului anualu va fi tot-deuna a 
se folosi de stipendii pentru studenţii 
românî greco-catolicï fiî aï Archidie-
ceseî nóstre, între carî însă voru fi de 
a se numeră şi tinerii studenţi, a cărora 
părinţi ori ascendenţi se voru dovedi a 
fi fostu cii noi în legătură de sânge ori 
afinitate, şi dacă ar' fi născuţi afară de 
teritorulu Archidieceseî nóstre fiindu 
românî greco-catolicï. 

§• 6. 
Stipendiile amintite îu §-lu 5 voru fi 

de câte 100, 150, 200 şi 300 fl. v. a., 
dintre cari stipendiele cele de câte 
100 fl. şi 150 fl. voru fi de- a se con
feri şcolariloru gimnasişti încependu 
delà 1. clasă gimnasială; eră céle de 
2 0 0 fl. să se conferescă ascultătoriloră 
delà Academii ' atâtu juridice şi agro
nomice, câtu şi metalurgice şi silva-
nistice; şi stipendiele de câte 300 fl. 
v. a. să se dea studenţiloru delà Uni
versităţi şi Institute politechnice' mai 
înalte. 

Stipendiaţii gimnasişti voru fi ob
ligaţi a frecuentă celu puţinii patru 
clase la gimnasiulu confesională greco-
catolică română din Blaşiă, eră cele
alalte clase gimnasiale le voră puté 
studia şi airea la gimnasiî gr.-catolice 
ori şi romano-catolice. 

Eră după ce se va deschide aci 
în Blaşiă Seminariulă pentru elevii stu
denţi: gimnasiştiî stipendiaţi voră fi 
obligaţi a întră în Seminariulă amintiţii, 
unde se voră educă pre lângă solvirea 
competinţeî, ce se va căpătă din sti
pendia. 

Asemenea şi stipendiaţii academici 
delà Academiile juridice până* la în
fiinţarea unei Acedemii române greco-
catolice, voră fi datori a studia la 
Academii catolice, dacă voră fl exi-
stândă atari. 

§• 8. 
A patra parte din cele cincî părţi 

ale venitului anuală va fi de a se îm
părţi în dóue părţi egale, dintre cari 
o parte se va folosi de stipendii câte 
de 60 fl. v. a pentru candidaţii de do
cenţi în Archidiecesa nostră, cari voră 
ascultă cursulă preparandială la prepa
randia nostră archidiecesană din Blaşiă, 
şi eventualminte la altă preparandie ro
mână rgreco-catolică. 

Eră ceealaltă parte se va folosi de 
stipendii câte de 100 fl. şi 150 fl. v. a. 
pentru fetiţe române gr.-catolice fiice 
ale archidieceseî nóstre mai vîrtosă 
fete de preoţî archidiecesanî mai miseri, 
între cari voră fi de a se numeră şi 
fetiţele, a cărora părinţi ori ascendenţi 
se voră comprobă a fi fostă cu noi îu 
legătură de sânge ori afinitate, şi dacă 
ar' fi aşedaţî afară de teritorulă archi
dieceseî nóstre, şi s'ar' ţine şi de statuia 
civilă. 

Fetiţele stipendiate voră fi obligate 
a frecuentă celă puţină doué clase la 
şcola de fetiţe română greco-catolică 
din Blaşiă; după a cărora terminare, 

dacă voră voi ă se perfecţiona şi mai 
departe în cultura intelectuală a sexului 
loră, voră puté folosi stipendiele şi mai 
departe, însă numaî sub condiţiune: ca 
să frecnentezş ' în institute de fetiţe 
greco-catolice ori şi romano-catolice, saă 
la şcola de fetiţe civilă, ce s'ar înfiinţa 
română. 

§• 9. 
Cea din urmă a 5-a parte din ve-

nitulă anuală ală dominiuluî fundaţio-
nală se va împărţi în trei părţi egale, 
dintre cari una a treia parte se va fo
losi de. ajutore pentru tinerii românî 
greco-eatolicî fii aî Archidieceseî nóstre, 
(între carî se potă compută şi consân
geni de ai noştri) cari voră înveţa la 
meserii ori maeştrii, ver de ce natură 
onestă ar' fi acelea. 

Ajutórele aceste pentru tironi ori 
învăţăcei voră. fi de câte 25 fl. v. a. 
pre ană, eră aceia, carî voră termina 
tirociniulă şi se voră face sodali, la 
timpulă, cândă se voră face sodali, spre 
acoperirea speseloră, ce-i voră întimpină, 
voră capetă odată pentru tot-deuna ună 
adjută de câte 40 fl. v. a. 

Şi cândă sodaliî se voră face ma
eştri, pre a-şî puté procura recuisitele 
cele maî necesare, odată pentru tot-
deuna voră capetă ună adjută de câte 
60 fl. v. a. 

Meseriile le va determina Consi-
storiulă mitropolitană. 

Eră celealalte dóue părţi din partea 
a cincia a întregă venitului anuală, se 
voră capitalisa din ană în ană, depu-
nêndu-se în ceva cassă parsimonială 
sigură, şi fructificândă acolo, până ce 
voră cresce la ună capitală de 10,000 
fl. (di dece mii- florenî), 'W'eârwu inter-
usuriă anuală se va puté manipula şi 
folosi conformă scopuriloră" fundaţiunii 
indicate în §§ . 1, 2, 3 , 4, 5. 6, 7, 8, 9., 
avendă aceste doué părţi din partea 
a cincia şi mai încolo de a fi capitali-
sate cu modalitatea indicată maî susă, 
până ce erăşî ar cresce la ună capitală 
noă de 10,000 fl. v. a. şi aşa mai 
încolo, a căruia interusurie apoî eră 
voră fi să se solvescă, precum s'a disă 
în punctulă precedentă, $i aşa maî încolo. 

(Va urma.) 

Bibliografie. _ 
Baportulă ală XXIX-lea despre Gimna-

aiulu superioră din Năseudă pentru anulă 
SCOL 1S§H2. Conţinutulă: A. I. Gregoriu 
Moisilu t vicariă foraneă ală Rodneî şi pa
rochii alu Năseuduluî, óre-eandű profesoră şi 
directoră gimnasială etc. a reposată la 3 Oct. 
1891 în ală 77-lea ană alu etăţiî. Predica 
ţinuta de Rvds. Ioană Papiú, şi panegirulă 
ţinută de parochulă Rodneî G. Domide cu 
ocasiunea prediceï. II. Vühelm B. Напдеа f, 
orecândă profesoră gimnasială a reposată la 
23 Dec. 1891. III. Raportulu alu 2-lea despre 
societatea- de ajutorare „ Vasile Naşcu" din Nă-
seudü pro 1890—91. Societatea are o avere 
de 1714 fl. 92 cr. 

B. I. Cronică anuală. Prin ordinaţiunea 
înaltului ministeră r. u. de culte şi instruc
ţiune dtă 15/12 Nr. 54,687—1891 şi dtă 18/3 
Nr. 8,404—1892 profesorii ordinari definitivi : 
Fl. Motocă, Dr. I. Mălaiă, A. Mazanec, Dr. 
C. Moisilă, Dr. P. Tanco şi Dr. A. P. Alexi 
aă fostă recunoscuţi ca scutiţi de sub esa
menulă profesorală în înţelesulă §-luî 29 dîn 
art. de lege XXX din 1883. II. Statulu per
sonala numeră 13 proefesorî, 1 catechetă şi 
2 practicanţi de prqfesură. III. Planulu de 

fnveţămîntu. IV. Informăţiuni speciale despre 
şcolari, şi V. Date statistice drspre şcolarii 
gimn. pre an. 189112. Din cari se vede, că 
înscrişi aă fostă 252, până la finea amil ui aă 
remasă 239. Din aceştia gr. cat. 191', gr. 
or, 37, rom. cat. 3, ev. lut. 1, ev. calv. 1, 
mosaicî 6. După progresă aă fostă eminenţi 
10, cu celă puţină bună 27, cu celă puţină 
destulitoră 149, din ună obiectă nedestuli-
toră 28, din maî multe obiecte nedestulitoră 
24. La esamenulă de maturitate s'aă insi
nuată 18, aă fostă decheraţi maturi cu emi
nenţă 2, cu bună 4, maturi 9, respinşi pentru 
reparare 3. Esamenele anuale de clasă s'aă 
ţinută din 17 până în 28 luniă. VII. Esa
menele de maturitate scripturistice aă fostă 
în 16—21 Maia, eră cele verbale în 27 şi 
28 luniă. VIII. Mijlócele de înveţămîntu. 
IX. Societatea şcolariloru. X. Stipendiştl. XI. 
Starea sanitară a fostă mulţămtore. XII. 
Fundaţiunile şi depăşitele gimnasiale: A. Fon
dulă pentru şcolarii lipsiţi In casă de morbă 
are 4420 fl. 47 cr. B. Fondulă pentru 
requisite la desemna şi musică : 2751 fl. 19 cr. 
C. Fondulă societăţii şcolariloru: 2666 fl. 90 cr. 
D. Fondulă Petru Риій: 235 fl. 47 cr. E. 
Depositulă Todoru Dumbravă: 68 fl. 85 cr. 
F. Depositulă pentru maialulu şcolariloru: 
88 fl. 4 er. XIII. Observatorulu meteorologică, 
XIV. Mulţămită publică. XV. Апипсій. Cur
sulă scolastică pre anulu 1892/3 se va des
chide în 1 Septembre. 

Editora şi redactoră respundetoră : 
Dr. V i c t o r u S z m i g e l s k i . 

Nr. 2877—1892. (22) 3—3 

Escriere de concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la unu 

stipendia de 300 fi. v. a. din fundaţiunea fe
ricitului loanu Daniel (Dănuţiu) de Fersîgu, 
cu terminulă de 25 Augustă st. n. inclusive 
a. c. şi pre lângă următorele condiţiuni:. 

1. La acesta stipendia potă concurge 
numai tineri români greco-catolicí. 

2. Diutre concurenţi voru ave- prefe
rinţă cei înrudiţi cu fericitulă Fundatoră, dar 
şi dintre aceştia se voră considera îri prima 
linie acei şcolari, carî voră puté dovedi, că 
suntă în legătură de consângenitate cu Fun-
datorulă orî după tatălă . acestuia Vasilica 
Dănuţiă din Fersîgă, ori după mama luî 
Maria Buteană din Şomcuta-mare. 

3. Concurenţii trebue să dovedéscá, că 
aă plinită celă puţină anulă ală 10-lea de 
etate, şi.că în anulă scolastică espirată 1891/2 
aă obţinută din studii celă puţină calculă 
generală de „bună", eră din purtarea morală 
nota de celă puţină „legală". 

4. Cererile concursuale. proveotute cu 
carte de boteză, testimoniă scolastică, ate
stată medicală, atestată despre averea şi re-" 
laţiuuile familiare ale suplicantului, întărită 
de auctoritatea politica concernentă, şi even
tuală şi cu atestată despre legătura de con
sângenitate cu Fundatoruiă, aă să se aşternă 
la subscrisulă Consistera până la terminulă 
indicată. Cererile sosite mal târdiă nu şe 
voră luá în consideraţiune. 

Blaşiu, în 26' Iulie 1892. 

Consistorulu arcMoiecusanu ie A.-Inlia şi Făgarasu. 
Nr. 8259—1892. (23) 1—3 

I. Escriere de concursu. 
Până în 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la 5 stipeudil din 
Fundaţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţai 
şi anume: la ună stipendia de 315 fl. folosită 
de Laurenţiă Petrică dr. în medicină^ ună 
stipendia de 100 fl. creată in anulă curentă, 
ună stipendia de 84 fl. folosită în anulă sco
lastică espirată de Ioană Lupu silvamstă, 
ună stipendia de 63 fl. folosită de Ioană 
Pataki gimnasistă absoluţii, şi altuia totă de 
63 fl. folosită de Augustă Lemenyi gimnasistă. 

La aceste stipendii potă concurge : 
a) numai tineri studenţi miseri,. carî • 

suntă născuţi în Transilvania şi suută Ro-»-
mâni de naţionalitate; 
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II. Escriere de concursă. 
Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun

daţiunea fericitului episcopu Ioana Bobu, fo
losită de giinnasistulü Isidora Butnariă, se 
escrie concursă până în 14 Septembre st. n. 
inclusive a. c. Doritorii de a obţine acesta 
st ipendia aă de a-şî instrui cererile sale con
formă condiţiuniloră înşirate maî susă în 
escrierea de concursă pentru stipendiile Ro-
monţane, şi pre acelea a le aşterne sub
semnatului Consistera până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1 8 9 2 . 

Consistait! arcMuiecesantí le А.-Ш1іа şi Făgăraşu. 

III. Escriere de concursă. 
Pentru ună stipendia de 7 0 fl. din fun

daţiunea fericitului Ioanu Gavrilü Vajda de 
Soosmező şi a soţiei sale Elisabeta născută 
Fuleoviciu, folosită de juristulă absolută Cle
mente Barbulu, se escrie concursă până în 
14 Septembre st. n. inclusive a. c. 

U N I R E A 

- Doritorii de a obţine acesta stipendiu, 
cari trebue să scie perfecta românesce, aă de 
a ş i instrui cererile sale conformă condiţiuni
loră desfăşurate mai susă în escrierea de 
concursă pentru stipendiele Romonţane şi pre 
acelea a le aşterne subsemnatului Consistera 
până la terminulă- prefiptă. 

Blaşiu, în 13 Augustă 1892 . 

Consistau arenidiecesanti ie A.-Inlia şi Făgăraşu. 

IV. Escriere de concursă. 
Până la 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la 7 stipendii din 
Fundaţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mi-
tropolitu Alesandru Şterca-Şuluţu şi anume: 
la unu stipendiu de 4 0 0 fl. folosită de medi-
cinistulă Alesandru Neagoe, ună stipendia de 
3 0 0 fl. folosită de candidatulă de profesoră 
Dr. Ioană Nicóra, 4 stipendii de câte 100 fl. 
folosite de Emilia Popă de présente oficieră 
în armata comună, Emil ia Aranyosi de pré
senta practicantă la poşte şi telegrafă, Cor
nelia Vornica gimnasistă absolută şi Ştefană 
Banfi dr. în medicină, şi unulă de 60 fl. 
folosită de gimnasistulu George Boeriă. 

Doritorii de a obţine vie unulă din sti
pendiele de mal susu aă să intrunescă ur
mătorele condiţiunî: 

a) Că suntă Români gr. cat., miserl, 
născuţi în Transilvania ; . 

b) că pre lângă purtarea morală bună 
aă din studii calculă de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voru avé prefe
rinţă, cari voră puté dovedi, că suută con
sângeni cu piulu Fundatoră ; 

d) concurenţii să alăture la cererile 
sale : testimoniu scolastica în copie autentică şi 
nu în originala, atestată de consângenitate, 
— dacă suntă consângeni cu Fundatorulă, — 
carte de botezu, testimoniă medicală, şi să 
numescă espresu institutulu, la care şi unde 
voră să continue studiele academice ori gim
nasiale pre an. scol. 1 8 9 2 / 3 . 

Cererile ast-felă adjustate să le aşternă 
la subsemnatulă Consistera până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşiă, t a 13 Augustă 1892 . 

Consistornlu arenidiecesanti fle A.-Inlla şi Făgăraşti. 

Nr. 3 4 

V. Escriere de concursă. 
Până în 14 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la ună stipendia de 
4 0 fl. din fundaţiunea fericitului canonică 
Constantina Alutanu, usuată de gimnasistulu 
Ioană Anca. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
voră avé să-şî instruescă suplicele sale con
formă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursă pentru stipendiele Şuluţane şi 
a le aşterne Consistorialul subsemnată până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892 . 

Consistam arcüiiiiecGsanü de A.-Inlia şi Щщі. 

VI. Escriere de concursei. 
Pentru ună stipendiu de 150 fl. din 

fundaţiunea fericitului canonica Ioanu Chirilă, 
usuată de gimnasistulă absolută Eugenia Bă-
nuţă, se escrie concursă până la 14 Sep
tembre n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu 
aă să-şî instruescă suplicele sale conformă 
condiţiuniloru indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendieie Şuluţane şi să le 
aşternă Consistorului subsemnată până la 
terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892 . 

Consistornlu arenidiecesanti de 1-Inlia şi FăgăraşiL 

VII. Escriere de concursu. 
La ună stipendia de 4 0 fl. din funda

ţiunea fericitului profesoră normala Parteniu 
Moldovanu, usuată de gimnasistulă Vasilie 
Moldovană, se escrie concursă până în 14 
Septembre n. a. -c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
voră avé să-şî instruescă cererile sale con
formă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursu pentru stipendiele Şuluţane, şi 
să i e aşternă Consistorului subsemnată până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiu, în 13 Augustă 1 8 9 2 . 

Consistornlu arcbiuiecesnnü de A.-Inlia şi FăgăraşL 
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i Fundată în an. 
1858. • 

FRANCISCO WALSER 
LiferantfL de curte 

alü Alteţei Sale 
împ. şi reg. Arehi-

ducele Iosifft, 

rarietarinln primei Ш с і ungare de masine şi reenisite de 
nomniefl, tnrnătoriu de clopte şi metaln 

Bndapesta, VII, strada Rottenbil 1er, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru patentate şi cu ; \ 

J ^ r - r \%ХЁШЯШЁк chivere (corne) scutite de frecare. <1 

a£ţ I j ^ ^ ^ ^ C T ^ b » Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalú, \ 
într'altele şi celă dela metropolia i i 
din Bucuresci în greutate de 8000 \\ 

kilograme. i, 
Se află nmblatóre sentite de \\ 
mirosu, arangiamente pentru băi, < 
condnete pentrn apă si pumpe \\ 

(4) 3 1 - 5 2 pentrn fântâni. 

i Preliminare de spese şi Preţă-oouranturî se trimită la cerere 
; gratuită şi franco. 

Distinsu în auulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

; diploma cea mare de onóre. 

i 
* i 
: 

< i 

î 

i 
i . 

i; 
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distinsu cu medalia espositională cea mare pentrn lucru escelentu 
şi gnstîi bunii la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

9 Ф * Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsa 
pentru adjnstarea bisericeloră, si annme: 

Pelóne preotesei şt 
stiohare diaconescî 

Plamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură , 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericescî 
brodate 

Dantele besericescî, 
feţe de altariu, crud 
de părete şi de scolâ. 
Tiêsëturï bisericesc!, 

damasturi etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi cu sate de epistole reennoscătore. 

garifarl tt pnfarî fi pnltmiaart dt iptlt trimită la cirtn francaţi. 

archidiecesană. 

b) carî pre lângă purtare morală bună 
aü din studii calculî de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voru avé preferinţă, 
în înţelesulu testamentului, caeteris paribus, 
ceî de origine nobili şi consângeni cu piulă 
Fundatorii ; 

d) dela concurenţi se poftesce, să ală
ture la cererile concursuale testimoniu sco
lasticii in copie autentică şi nu în originala, 
certe de botezu, testimoniu medicală, atestată 
de paupertate, care să fie subscrisă de an-
tistia comunală politică şi de parochulu con-
cernente şi întări tă cu sigilulă parochială, 
precum şi cu subscrierea oficiului pretorială; 

e) concurenţii să numescă espresu in-
stitutulu, la care şi unde voru să continue 
sciinţele academice ori gimnasiale pre unulă 
viitoră 1 8 9 2 / 3 . 

Cererile concursuale, cari nu voră fi 
adjustate în modulă indigitatu, ori au se voră 
aşterne la Consistoriulu subsemnată până la 
terminulu prefiptă, nu se voru lua în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 13 Augustă 1892 . 

Consistait! агсШіесешИ de A.-Inlia şi Fagăraşu. 

Tipografia Seminariului 


